

# 内蒙古自治区阿拉善左旗：“三治融合”推进社区治理现代化

■中国城市报记者 叶中华 通讯员 魏强

近年来,内蒙古自治区阿拉善左旗(以下简称阿左旗)持续深入推进社区综合治理,通过自治、德治、法治“三治融合”社会治理模式,凝聚社会力量全面参与社区治理,居民尊法守法意识增强,社区卫生干净整洁、环境优美舒适、邻里互帮互助、和谐相处,“我为人人、人人为我”的良好风气正在形成,社区居民生活得越来越幸福。

## 激发基层自治活力

“过去我们小区栽种的树苗管护跟不上,成活率不高。现在小区居民都有绿化认领任务,有的人会把洗菜的水存起来浇灌花草树木。”阿左旗西花园小区居民赵惠玲说。该社区尝试推行公种私养保障绿化成果,激发了居民参与的积极性。在西花园小区整治的空闲地,小区居民买来核桃、苹果、桃、杨梅等树种栽种并长期管护,不仅提高了树木的成活率,提升了绿化率,同时增强居民群众主人翁意识和获得感,促进了小区文明和谐建设。

据了解,为推进群众自治组织的建立,各小区成立社区党员群众监督议事委员会,组织召开社区协商议事会议,以此保障社区居民知情权、建议权、评议权和决策权,使民意得到充分及时的表达,民主决策社区事务;此外,各小区定期召开业主委员会会议和物业工作联席会议,开展学习交流,促进小区管理,提升群众满意度。

西花园社区充分发挥社区党员、志愿者队伍以及群团组织的作用,营造邻里互助、居民自治的良好氛围,把群众文化活动的管理服务工作交给

小区党员群众管理,责任落实到人,事务专人负责;聘请社区义务图书管理员、邻里调解员、心理疏导员、事务监督员等,给居民自治搭建平台让群众积极主动地参与到社区和小区事务管理中,使居民成为社区治理的主力军。

## 厚植群众道德底蕴

“去年,我陪丈夫在银川、北京治病,30多岁的儿子身患残疾在家里无人照料,邻居们每天给我儿子送饭、买水果,甚至接到他们家里一起吃饭……”近日,在王府街道西花园社区举办的“夸夸我的好伴侣、好邻里、好儿媳、好婆婆”最美家庭、最美邻里故事会上,小区居民付凤莲用朴素的语言、真挚的感情讲述自家的经历,赢得在场居民的阵阵掌声,有的居民感动得掉下了眼泪。

俗话说,远亲不如近邻。为拉近居民的距离、增进邻里之间的感情,西花园社区连续2年举办了百家宴、邻里节等具有社区特点的群众活动。这些平时忙于自己事务的小区居民围坐在同一饭桌,品尝各家饭菜,谈心拉家常,从前陌生的人变得亲近了。小区居民以前见面不过点头示意就各自匆匆离去,如今肩并肩坐在一起聊家长里短、大事小情,却有了说不完的话题,感情迅速升温、升华、交融。“过去同住在一个小区,好多邻居我都不知姓啥叫啥,通过社区的各种活动不仅相互之间熟悉了,谁家有个大小事情,说一声邻居都会上门帮忙。”西花园小区居民阿丽玛说。

额鲁特街道安达社区以

培育和践行社会主义核心价值观为主线,围绕“凝聚群众、引导群众,以文化人、成风化俗”目标和要求,开展文明创建活动,广泛开展文明创建和各类志愿服务活动。目前,社区已组建7支志愿者队伍,根据群众需求开展一系列志愿服务活动,成为社区一道亮丽的风景。

“我们以党建为引领,利用党(工)委书记讲党课、居民大讲堂等平台,组织物业公司党员职工进行社会主义核心价值观、物业管理条例、劳动服务技能等专题培训,提升物业



▲阿左旗安达社区组织党员参观新中国70年变化画展。



▲阿左旗青年志愿者开展义务为民服务活动。



▲阿左旗社区志愿服务队积极参与社区硬化改造,将每栋楼的单元门口修理平整,方便居民出入。

公司员工的思想道德修养和为民服务水平。”阿左旗组织部门负责人介绍,通过开展系列道德大讲堂、评选最美家庭、道德模范以及“传家训、立

家规、扬家风”故事分享等活动,该旗涌现出许多先进人物和典型事迹,不断提升居民群众道德素养,厚植基层社会治理的道德底蕴。

## 营造以法处事氛围

“赵主任,我编写的《西花园小区业主大会议事规则》已完成,请你征求一下大家意见,看还需要哪些修改和补充。”退休干部、西花园小区业委会主任孟克巴图把一个小册子交到西花园社区党委书记、主任赵丽霞的手里。这个小册子涉及小区公共卫生、机动车停靠、宠物饲养、房屋装饰装修等70多条规定,以此规范小区居民活动行为。

近年来,西花园社区着力推进小区的制度建设,通过开展一系列工作,激发各方工作积极性,撰写印发各小区《业主章程》《议事规则》《居民公约》,不断提升小区居民的法制思维与法制意识,提升群众参政议政能力与主动性、积极性。西花园社区以开展法治社区建设活动为载体,引导教育居民群众自觉守法,遇事找法,解决问题靠法,不断提升广大人民群众的法治意识和法律素养。

安达社区邀请法律工作人员进社区普及法律知识,为群众从法律上答疑解惑,树立依法处事的良好习惯。“我们运用‘枫桥经验’解决辖区矛盾纠纷20多起。”安达社区负责人说。

阿左旗落实“谁执法谁普法”责任制,深化法律进企业、进社区、进学校等基层普法活动,提升基层群众法治观念和法治素养,积极营造良好的社会氛围。“我们做到小事不出小区,大事不出社区。”该旗组织部门负责人告诉记者。(图片由内蒙古自治区阿拉善左旗组织部提供)

## 社区和物业工作者观摩城管执法

7月15日,北京市朝阳区奥园城管大队三执法队党支部邀请社区工作者、物业管理人走进奥林匹克公园新奥商场观摩执法,内容涵盖了疫情防控、垃圾分类、燃气安全等。通过现场执法交流,不仅帮助解决社区困惑,更在执法过程中学习查找防疫漏洞,敦促及时整改。

中国城市报记者 全亚军摄

